

# 查国企“蛀虫”，推进社会公平

国企是国民经济的支柱，国企发展事关国家基本经济制度。无论是从从严治党的角度，还是发展社会主义市场经济的角度，无论是保障民生的角度，还是体现社会公平正义的角度，国企都是不容忽视的反腐靶标。



评论员观察

2月5日、6日连续两天，中央纪委监察部网站集中发布了对9家单位的专项巡视意见，其中7家为央企单位。在巡视组公布的“问题清单”中，国企“通病”颇多，其中最为突出的是国企领导以权谋私的“利益输送”问题。

相比于党政机关，国有企业身处权力与市场的中间地带，具有“亦官亦商”的特殊身份，容易滋生腐败行为。巡视组将“炮口”对准央企，足见反腐不留死角，而连续发布对多家企

的专项巡视意见，表明在反腐“第二战场”又有新斩获。

早在今年年初，以国企为重点的反腐工作信号就已经释放出来。在1月中旬举行的中央纪委五次全会上，习近平强调反腐倡廉建设，其中前三条是对全党提出，第四条直接针对国企。

国企成为“第二战场”也是反腐深入的必然。一方面，国企直接参与市场经营活动，掌握大量资本；另一方面，国企又与政府关系密切，在资源分配等方面，掌握大量权力。“亦官亦商”的特性给权钱交易提供了便利，腐败行为很容易隐藏在正常的经营活动之中。此次中央巡视组公布的

“问题清单”就验证了这样的情况，儿子、车子、位子、房子，通通成为国企输送利益的通道，由此滋生了政治利益与经济利益连环输送的“链条式腐败”。

大量的现实问题决定了国企绝对不能成为反腐的死角，更为关键的是，国企是国民经济的支柱，国企发展事关国家基本经济制度。坚持公有制的主体地位是我国的一项基本原则，而国有企业就是公有制经济的重要组成部分。如果国企里养活了一批吃里扒外的蛀虫，动摇的可是整座大厦的根基。而且，在水、电、通讯、能源等诸多民生领域，国企发挥着无可替代的作用，肥了私的也就损了公的，国企内暗藏腐败，归根到底都转

化为老百姓的负担。

当然，如果不是纪检监察部门的披露，普通人对这些腐败现象未必能了解这么多，有很多人之所以关注国企反腐，更多的还是因为围绕国企存在一些显性的不公平。身在国企就意味着隐性福利或灰色收入；即便企业常年亏损国企高管仍拿着高薪。由此延伸出来，一些国企还在延续优先录用内部子弟的用人规则……在“外人”看来，这些现象正在严重地撕裂着社会公平。

所以说，无论是从从严治党的角度，还是发展社会主义市场经济的角度，无论是保障民生的角度，还是体现社会公平正义的角度，国企都是不容忽视的反腐靶标。

# 腐败“交叉感染”，反腐得有“新药”



评论员观察

深圳海关再现“抱团腐败”样本。据新华社报道，深圳皇岗海关物流监控处物流监控六科8名关员涉嫌放纵走私一案日前在法院开庭，庭审披露出的腐败案情令人吃惊：科室间、上下级、前后任，“腐败毒素交叉感染”，甚至建立起了腐败机制、分配标准。这一重案和去年爆出的深圳沙头角海关腐败窝案十分类似。

从深圳海关这两次爆出的问题

来看，腐败已经渗入了科室的每一个角落，每个角落，“收钱放行、按岗分赃”成了科室内的惯例。“严密的制度”下，人换了，腐败还可以继续。如此明目张胆，如此毫无顾忌，皆因为大家都是“自己人”，“利益共同体”，一个窝里“大家都贪”，相互之间不用担心被告发，胆子也就越来越大。正如原物流监控六科副科长张斌在法庭上所说，他在工作中慢慢感觉到了物流公司给科里送了“好处费”，“但我没有捅破这层窗户纸”，“因为我不想把自己边缘化，成为孤家寡人。”

张斌的话，其实说出了“腐败毒素交叉感染”的危害。本来不涉腐败的人，本来清白的一个干部，“轮岗”

到了这个“腐败的小圈子”，就像感染了病毒，失去了抵抗力，最终又去感染别人，把更多的人“拉下水”。试想，如果这种“腐败毒素”不断感染、扩大，一个接一个，是一件多么可怕的事儿。

不是没有“约束”，关键是以前预防腐败的老办法面对“交叉感染”失去了作用。比如，皇岗海关内部人员也在轮岗，然而因为利益的关系，在物流监控六科科长、副科长、“联系人”的人事更替过程中，腐败链条却始终未断，而是“代际相传”下来；再比如海关也有内部监察部门，然而在腐败窝案猖獗走私成“公开秘密”之时，监察部门却称“毫不知情”。可以说，在“抱团腐败”模式下，

原有的很多监督模式已经形同虚设：表面看似有约束，实际上已经门户洞开。

如何切断腐败“交叉感染”“代际相传”链条，成为摆在各地纪检监察部门面前的一道“难题”。当然“难题”并不是没有破解的办法。信息公开了，监督跟上了，所谓的腐败窝案其实并不容易“隐藏”。以深圳沙头角海关腐败窝案为例，案发前走私分子当街装车，旁若无人，连中英街社区居民都“知道哪些人、哪些车在走私”。因此，如果有完善的信息公开制度，畅通的举报通道，“抱团腐败”很容易被“一锅端”。这需要在制度建设方面不断创新，及时应对各种新型腐败病毒。

## 一语中的

收入分配实惠要让老百姓看得见摸得着。

北京师范大学收入分配研究院执行院长李实认为，经济新常态下要用新思维来解决民生问题，要“多些雪中送炭”，更强调“精准发力”。未来民生领域的政策不可能面面俱到，而是要把有限的资源用来解决群众反映强烈的、最能关乎百姓福祉的突出问题。

要让蓝领看到，他们并非永远被定义在社会下层。

在北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁看来，二元劳动市场是

形成平等劳动市场的一个障碍。逐步改变社会上对“好职业”和“坏职业”的偏见，畅通社会流动渠道，才是社会活力所在、国家活力所在。

城镇化过程中的模糊产权需要得到解决。

财政部财政科学研究所原所长、中国财政学会副会长贾康认为，如果把不动产登记具体到千家万户，包括企业、自然人，所有的财产都理清楚，使以后收入的色彩既不灰也不黑，都是阳光化的依法登记，依法受到保护，不合法的自然会浮出水面，促其解决。

## 公民论坛

### 遭辞退的环卫工泄了什么密

□胡建兵

对于62岁的环卫工郭保民来说，2月5日是个让他伤心的日子，这天下午，干了快七年的他和老伴都被津东新城的一家保洁公司辞退，而辞退的主要理由竟是“泄露商业秘密”。“不就是嫌我给报社说了同事被车撞倒，给记者说了保洁公司的名字吗？”(2月8日《华商报》)

从郭保民夫妇被以“泄露商业秘密”辞退的情况来看，里面还真有点秘密。当初录用郭师傅夫妇的是“康之洁”环卫公司，而现在辞退他们的却是“三桥新街保洁公司”。而津东新城城市管理局有关人员称，辖区内部路段环保任务

是由西安“康之洁”公司在做，没听说还有个“三桥新街保洁公司”。这就说明西安“康之洁”在没有得到有关部门批准的情况下，私下把业务转包给了“三桥”。

郭师傅一个电话，无意间泄露了这两个公司之间的“商业秘密”。那么，通过正常途径获得保洁任务的“康之洁”为何要把环卫任务转包呢？这里面恐怕还有更多不为人知的秘密。相关部门有必要顺藤摸瓜查一查，环卫部门拿到的财政拨款，到底层环卫工人手中的还有多少，环保部门与拿到环保任务的那家公司，又是什么关系。这些秘密不解开，环卫工也改不了工资被层层克扣且说被辞就被辞的生存状态。

### “狗头金”之争呼唤精细化立法

□董平

2015年1月30日，一位哈萨克族牧民在新疆阿勒泰地区青河县境内捡到一块重7.85公斤的狗头金。有人认为它应当归国家所有，有人认为它应当归发现的牧民所有。(2月8日《现代金报》)

从朴素的观念角度出发，支持狗头金应当归牧民所有的人显然占了大多数。然而严格套用现有法律，那么就应当归国家所有了。这矛盾之处源于我国《物权法》对于发现埋藏物的规定过于原则性，这种“适用拾得物规则处理”的制度，抑或《民法通则》规定的“归国家所有”的制度，并没有很好解决国家与发现者的利益分

配问题。

而相比之下，罗马法确立了在他人土地上发现埋藏物，发现人和土地所有权人各享一半所有权的规则。作为罗马法的继承者，法国和德国沿用了罗马法的立法思想。譬如，法国民法典第716条就明确规定，埋藏物的所有权，属于在自己土地内发现之人，如埋藏物发现于他人土地内，其半数属于发现者，半数属于土地所有人。

就此，笔者建议我国相关法律应该适应市场经济的发展需要，做到国家利益与个人利益的平衡，要进行精细化立法，从而解决争议。

■本版投稿邮箱：qilupingjun@sina.com



## “唤醒”

据《华商报》报道，陕西省岚皋县安全生产管理委员会日前发出有关安全生产的公开信，因涉嫌抄袭被网友举报。记者多方搜索发现该文与威海市安全生产委员会2005年发的一篇文章系“双胞胎文档”，仅将地点从威海改为岚皋。岚皋县政府回应称，涉事人员已被警示训诫后调离原单位。

漫画/曹一

QILU EVENING NEWS  
齐鲁晚报  
www.qlwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街6号

邮编  
250014

传真 (0531)  
86993336 86991208

报纸发行 (0531)  
85196329 85196361

报纸广告 (0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉 (0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博  
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002



读者服务中心  
www.q96706.com